

ХРОНОЛОГИЯ становления и развития села Колыбелька, 1908-1917гг

Краснозёрского района Новосибирской области

Хронология основывается на материалах Краснозёрского и других архивов, уточняет и расширяет материал книги

год	дата	событие
1908		Согласно Первой Всероссийской сельскохозяйственной переписи населения 1916 года (в Томском архиве нам предоставили на каждую семью заполненный бланк) на место образования поселка (переселенческий участок №291 Томской губернии) названное как общество Колыбельское, пос. Песчаный, первыми прибыли семьи: - Дворовенко Степана Трофимовича (многодетная) из Харьковской губернии Поселилась семья первоначально на пригорке на западе от нынешнего расположения села сразу за озером Песчаное.
1909		На место образования поселка прибыли еще три семьи (по заполненным бланкам Первой Всероссийской сельскохозяйственной переписи населения 1916 года): - Саева Петра Алексеевича (р. 1878г, многодетная, 5 человек) из с. Колыбелька Воронежской губернии на р. Колыбелька впадающей в Дон - сейчас это село в Лискинском районе Воронежской области. - Саверского Владимира Нестеровича (многодетная) из Екатеринославской губернии (в Сибирь приехали в 1908 году) - Шлеева Петра Демидовича из Псковской губернии. Поселились семьи первоначально на пригорке на юго - западе от нынешнего села сразу за озером Песчаное и Голенькое. Кстати на карте переселенческих участков Томской губернии 1911 года, которая составлялась в 1908-1909 годах, на нашем переселенческом участке №291 стоит отметка села без наименования на юго - западе от нынешнего расположения села сразу за озером Песчаное и Голенькое.
1910		В 1910 году (к лету) прибыло ещё 10 семей из с. Колыбелька Воронежской губернии. Согласно переписи 1916 года (на каждую семью заполнен бланк – в приложении к гл. 3 документы), это: Бражников Иван Митрофанович, Илющенко Тихон Акимович (многодетная), Лаптев Митрофан Алексеевич, Лютиков Артемий Михайлович, Меняйлов Даниил Николаевич (многодетная), Монин Николай Максимович, Монин Максим Захарович, Русаков Иван Игнатьевич (многодетная), Шевцов Сергей Никитич, Шурдукалов Иван Александрович. Обосновались на месте будущей Колыбельки одной улицей (сейчас конец ул. Центральной). В посёлке стало 14 семей (13 хозяйств). Они называли проживающее общество Колыбельским – как на родине в Воронежской губернии. Сам поселок называли по названию озера – Песчаный.
	11 июня	На сайте администрации Краснозёрского района в «Календарь юбилейных дат на 2022-2026 году, записано, что пос. Колыбелька образован 11 июня 1910 года (Да столетие мы праздновали 11 июня 2010 года, но 11 июня было выбрано потому, что это был выходной, было воскресенье и в перерыве между посевной и сенокосом) . Документа, подтверждающего точную дату образования посёлка, протокола схода граждан, я не нашел.
1911	1 января	В книге «Списки населенных мест Томской губернии на 1911 год» (Барнаульский уезд, Карасукская волость, данные на 1 января) посёлок записан как Песчаный (13 дворов, 42 мужчин, 46 женщин). Записано «Поселок расположен на озере Песчаном и только что поселившиеся переселенцы ничего не имеют».
1913		В «Книга образования переселенческих участков 1885-1912гг», Томск (книга составлена с 10 октября 1910г по 7 мая 1911г, затем с 12 апреля до 17 августа 1912 г исправлена и дополнена за 1911 и 1912гг). За 1909 год, на стр. 400-401 Запись: участок №291, название поселка – При озере Песчаном, переселенческий, 113 человек, начало заселения 1910

		год, земли 1765 десятин, удобной для переселенцев 1183 десятин, от Каргата 160 верст, от Барнаула 320 верст, от Карасука 12 верст, обеспечение водой – колодцы.
1914	январь	<p>В книге января-марта 1914 года «Справочная книга по Томской епархии», Томск, 1914г название нашего посёлка наверное впервые записано как Колыбелка в составе прихода церкви во имя Святителя и Чудотворца Николая села Карасук (позже Краснозерское). Существует версия, что наши жители, приезжая в церковь на вопрос откуда – называли = из Колыбелки. Так и прижилось это название за посёлком.</p> <p>Заметим, что в справочной книге Томской епархии на 1 марта 1911 года (за 1909/10гг) в составе прихода Колыбельки ещё нет.</p>
1916	май-июль, на 10 июня	<p>Первая Всероссийская сельскохозяйственная перепись населения. В посёлке (общество Колыбельское, пос. Песчаный) 38 хозяйств, 192 жителя, 260,8 десятин пашни – под посевами 231,9. Богатых не было. Зажиточные Милай Михаил Артемьевич (из Харьковской, прописан с 1911г), Лаптев Митрофан Алексеевич (из Воронежской, прописан в 1910г), Вошунок Пантелимон Иосипович (из Полтавской, прописан в 1912г), Рябцев Сафрон Петрович (из Курской, прописан в 1913г). Самые многодетные были семьи: Шрамков Зиновий Яковлевич (из Воронежской, прописан 1911г) – 11 чел, Киричек Аким Никитович (из Харьковской, прописан в 1912г) – 10 чел, Саверский Владимир Нестерович (из Екатеринославской, с 1909 года, прописан в 1910г) – 10 чел и 4 семьи по 9 чел.</p> <p>Дальше прижилось название посёлка Колыбелька, хотя зачастую мягкий знак терялся и многие долго писали без «Ь».</p>
1917	17 июня	<p>Временное правительство издало закон "Об образовании в Томской губернии четырех новых уездов и о разделении ее на две губернии - Томскую и Алтайскую" (Собрание узаконений и распоряжений правительства от 17 июня 1917 г. N 163. Ст. 893). В состав Алтайской губернии (с центром в Барнауле) вошли уезды: Славгородский (сюда входит и наша Карасукская волость с 25,1 тыс. жителей), Барнаульский, Бийский и Змеиногорский.</p>
До революции в Карасукской волости было 7 церковно-приходских школ в которых обучались дети богатеев. одна больница на 10 коек.		

написана в 2025 году Максименко А.В.